

# 普及宪法知识 弘扬法治精神

## 宪法及宪法相关法

## 开栏语

2020年11月16日至17日,党的历史上首次召开的中央全面依法治国工作会议,将习近平法治思想明确为全面依法治国的指导思想。习近平法治思想是全面依法治国的总纲领和总遵循,产生于全面依法治国的伟大实践,又对全面依法治国具有强有力的指导作用。

今年12月4日是第八个国家宪法日,11月29日至12月5日是全国第四个“宪法宣传周”,今年“12·4”国家宪法日的主题是“以习近平法治思想为指引 坚定不移走中国特色社会主义法治道路”。由四川省供销合作社主办、《西南商报》协办开设的“普法之窗”专栏,从11月30日起与读者见面,全方位多维度总结西南各地各部门特别是供销社系统深入学习贯彻习近平法治思想,推进新时代全面依法治国迈上新台阶的具体举措、生动实践和成功经验,发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用,不断开创法治中国建设新局面。敬请关注。

宪法规定了国家的根本制度、根本任务和国体、政体以及公民基本权利义务等重大问题。宪法相关法,一般是指直接保障宪法上述规定实施和国家政权运作等方面的基本法律规范的总和,调整国家机关之间、国家与公民之间的法律关系,在维护国家主权,保证国家政权的运作,保障人民的当家作主权利,促进民主政治和法治建设方面,发挥着重要作用。宪法相关法方面的法律主要包括:一是国家机构的产生、组织、职权和基本工作制度方面的法律。二是有关民族区域自治制度、基层群众自治制度方面的法律。三是有关特别行政区方面的制度。四是有关维护国家主权、领土完整、国家安全、国家标志等方面的法律。五是有关保障公民基本政治权利方面

的法律。截至目前,这一大类法律包括以下46部:

- 1.中华人民共和国宪法
- 2.中华人民共和国国家安全法
- 3.中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法
- 4.中华人民共和国国旗法
- 5.中华人民共和国国歌法
- 6.中华人民共和国香港特别行政区维护国家安全法
- 7.中华人民共和国公职人员政务处分法
- 8.中华人民共和国法官法
- 9.中华人民共和国检察官法
- 10.中华人民共和国村民委员会组织法
- 11.中华人民共和国城市居民委员会组织法
- 12.中华人民共和国人民法院组织法
- 13.中华人民共和国人民检察院组织法
- 14.中华人民共和国人民陪审员法
- 15.中华人民共和国英雄烈士保护法
- 16.中华人民共和国监察法
- 17.中华人民共和国国歌法
- 18.中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号法
- 19.中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法
- 20.中华人民共和国地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法
- 21.反分裂国家法
- 22.中华人民共和国立法法
- 23.中华人民共和国国家赔偿法
- 24.中华人民共和国集会游行示威法
- 25.中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会会议事规则
- 26.中华人民共和国外国中央银行财产司法强制措施豁免法
- 27.中华人民共和国国务院组织法
- 28.中华人民共和国戒严法
- 29.中华人民共和国领海及毗连区法
- 30.中华人民共和国领事特权与豁免条例
- 31.中华人民共和国民族区域自

## 员会组织法

治法(修正)  
 32.中华人民共和国全国人民代表大会会议规则  
 33.中华人民共和国全国人民代表大会组织法  
 34.中华人民共和国外交特权与豁免条例  
 35.中华人民共和国香港特别行政区基本法  
 36.中华人民共和国香港特别行政区驻军法  
 37.中华人民共和国专属经济区和大陆架法  
 38.中华人民共和国澳门特别行政区基本法  
 39.中华人民共和国澳门特别行政区驻军法  
 40.中华人民共和国缔结条约程序法  
 41.中华人民共和国国籍法  
 42.中国人民解放军选举全国人民代表大会和县级以上地方各级人民代表大会代表的办法  
 43.全国人民代表大会常务委员会关于县级以下人民代表大会代表直接选举的若干规定  
 44.全国人民代表大会常务委员会关于在沿海港口城市设立海事法院的决定  
 45.全国人民代表大会常务委员会关于批准中央军事委员会《关于授予军队离休干部中国人民解放军功勋荣誉章的规定》的决定  
 46.中华人民共和国各级人民代表大会常务委员会监督法

本报综合



## 法治宣讲进社区

近日,四川华蓥市老年志愿者法治宣讲团的党员志愿者来到双河街道红星路社区(华蓥山广场),宣讲党的十九届六中全会精神和《民法典》《老年人权益保障法》等法律;同时,将市司法局和法治宣讲团联合印制的2022年法治日历免费发给广大群众,受到广泛称赞。

特约记者 杨天军 摄

### 四川省广汉市 党建引领司法 『三点聚焦』

本报讯(刘和祥 记者 高明山 李鹏飞)11月29日,记者从四川广汉市获悉,近年来,广汉市通过党建引领,深度探索司法“三点聚焦”的优势,以党建引领提升司法服务水平,努力将矛盾纠纷化解在基层,处理在萌芽,深度参与社会综合治理,做实两项改革“后半篇”文章。

## 聚焦作用发挥 夯实组织基础

以党建带队建,采用“党员法官+书记员+法警”的基本人员架构,把支部建在庭上,分管领导担任支部书记,庭长任支部委员,党组书记直接联系指导。党员法官带头多办案、办难案,不断提升工作效能和办案质量,综合考虑各法庭案件数量、区域面积、人口数量、交通条件等因素,优化人员配置,以特定案由及案件数量基础,设立三星堆环境资源法庭、雒城道交事故一体化法庭,实现集约综合服务型法庭职能延伸。

## 聚焦群众需求 创新解纷机制

坚持和发展新时代“枫桥经验”,积极融入党委领导的基层治理体系,制定《多元调解实施细则办法》《共建协议》,主动“走出去”,携手乡镇综治维稳中心、劳动争议调解委员会、禁毒办、卫健等部门,构建网格化管理、精细化服务、信息化支撑、开放共享的基层治理“法务区”,打造共建共治、共同化解矛盾纠纷的共建模式,提升处理与群众密切相关事情的能力与效率。今年以来,诉前委派调解案件437件,调解成功率为44.5%,诉前分流27%的案件,形成多元解纷工作格局。

## 聚焦区域发展 服务乡村振兴

积极发挥法庭审理职能作用。切实化解基层矛盾纠纷,今年以来妥善处理水利工程、种子买卖、家禽养殖等“三农”领域纠纷27件,审理涉农刑事、民事案件45件,切实保障农业农村改革,促进农村产业融合发展。妥善处置僵尸企业,在三星堆水泥公司破产等案件中,创造性通过“招募+拍卖”措施转移碳排放配额,有效实现碳排放达标,助推生产方式由过度消耗资源型向节能减排绿色发展型转变,为辖区经济社会高质量发展提供了有力司法服务和保障。

### 四川德阳市检察院出台17条措施 护航国家科技成果转移转化示范区建设

本报讯(魏中华 记者 李鹏飞)11月29日,记者从四川德阳市检察院获悉,为有效服务保障“成德绵国家科技成果转移转化示范区”建设,日前,德阳市检察院出台《关于充分发挥检察职能服务保障国家科技成果转移转化示范区建设的实施意见》,制定17条具体工作措施,着力通过“参与、跟进、融入式”检察监督来推动地区创新环境建设。

严厉打击刑事犯罪,依法保护合法权益。加大对妨害科技成果转化犯罪打击力度,对国家重大战略需求、重大科研项目和工程、关键核心技术以及德阳五大主导产业,依法打击侵犯其商标权、专利权和商业秘密的犯罪。对涉科研主体和科技企业的犯罪案件慎重对待,坚决做到可捕可不捕的不捕,可诉可不诉的不诉,可不判刑的提出适用缓刑建议。没有造成严重后果的一般不作犯罪处理;发生轻微犯罪、过失犯罪但未造成重大科研创新和成果转化任务的,依法从宽处理。对于科技创新领域共同犯罪案件,重点追究主犯的刑事责任,从犯和犯罪情节较轻的,依法从宽处理。

加强四大检察监督,持续提振发展信心。刑事检察方面,对侦查机关查封、扣押、冻结科研主体和科技企业设备、资源和技术资料的严格审查,为处于社区矫正的科研主体和科技企业开展正常的科研和生产经营提供必要条件,对认为案件的判决、裁定明显不当的向法院提起抗诉。民事检察方面,认真落实检法两院签订的《关于民事、行政监督案件调处工作的办法(试行)》,对拟提出抗诉和再审检察建议的民事诉讼案件,做好各方当事人息诉服判和调解和解工作。行政检察方面,扎实开展减税降费、知识产权等领域“小专项”行动和行政争议实质性化解专项行动,注重通过个案发现和纠正涉科技创新相关行政行为中的普遍性、倾向性问题。公益诉讼检察方面,探索开展招投标、知识产权领域公益诉讼试点,规范行政行为、市场秩序和竞争规则,对受理举报查

证不属实的,采取公开宣告的方式终结案件审查,对涉及案件情况报道失实的及时采取适当方式澄清事实,维护其声誉和权益。

深化检察服务,不断增强法治供给。构建全方位诉求表达体系,运用视频接访、12309举报网络平台等多种渠道,构建“信、访、网、电”四位一体的诉求表达体系,建立“专用窗口”,畅通“绿色通道”,及时办理和回复科研主体、科技企业、高端创新人才的控告、申诉和举报。

开展定制式法律服务,探索开展企合规第三方监管机制,提出科学合理的合规建设意见建议,深入德阳境内科技成果转移转化核心功能区、产业落地区及相关重点科研单位和科技企业,广泛开展法治宣传、预防咨询、司法服务,并结合检察办案制高点社会治理检察建议。深化知识产权案件办理,对涉知识产权刑事、民事、行政检察案件进行集中统一办理,对可能判处3年以下有期徒刑、符合相关条件的知识产权刑事案件,积极促成刑事和解。对办理的知识产权案件,以白皮书形式深入分析案件背后的深层次原因及社会治理问题,并提出对策,对相关部门加强知识产权保护提供参考。

强化沟通协作,提升检察服务保障能力。加强组织领导,对上及时请示报告服务保障科技创新和成果转化转移中的好做法、好成效;对下对疑难、复杂且有重大社会影响的涉科技创新案件挂牌督办,必要时检察长亲自领办。完善执法司法衔接机制,加强与工商、质检、科知、商务、工信等部门联系,推动解决体制机制及政策制定、执行中的问题;加强与市县两级科学技术联合会、工商联会联系,准确把握科研单位、科技企业和高端创新人才的司法需求,及时跟进服务保障举措。密切司法区域协作,对成德眉资创新共同体建设目标任务,重点加强涉科技创新和产权保护领域司法协作,依法依规处理相关互涉案件,以协作机制创新提升协作整体效应,不断提升检察服务保障水平和能级。

## 防范电信诈骗 保护财产安全

**筑牢防诈骗防火墙  
守护好民众“钱袋子”**  
黑水县成立反电诈专项工作机构  
创建全省第一个无诈县

□青琴 本报记者 赵蝶 文/图



“2022年创建全省第一个无诈县”。近日,四川阿坝州黑水县委书记刘飞主持召开反电诈专项会议,安排部署纵深推进全民反诈专项行动,切实守护好人民群众的“钱袋子”。

会议指出,打击治理电信网络诈骗犯罪是一项事关人民群众财产安全,事关全县发展大局的重要工作,各相关部门要提高思想认识,深刻认识开展反电诈工作的重大意义,要把打击治理电信网络诈骗犯罪作为重要的民心工程来抓,坚决防范“电诈”案件。

会议要求,一要加大反电信诈骗力度。相关部门要组织人员力量成立反电诈专项工作机构,强化工作保障,全方位、一体化推进反电诈工作。

二要坚持以防为主、以打为要,构建党委领导、政府牵头、政法主导、部门参与、社会协同、全民反诈、精准阻击的工作格局,建立精密安全的反诈体系。

三要精准划分人群。对低危、中危、高危、紧急等易受害人群进行梳

理划分,针对不同的人群,通过短信、电话、见面、阻断等方式采取不同的措施,筑牢防诈骗防火墙,切实守护好广大人民群众的“钱袋子”。

会议指出,一要加大反电信诈骗力度。相关部门要组织人员力量成立反电诈专项工作机构,强化工作保障,全方位、一体化推进反电诈工作。

二要坚持以防为主、以打为要,构建党委领导、政府牵头、政法主导、部门参与、社会协同、全民反诈、精准阻击的工作格局,建立精密安全的反诈体系。

三要精准划分人群。对低危、中危、高危、紧急等易受害人群进行梳

理划分,针对不同的人群,通过短信、电话、见面、阻断等方式采取不同的措施,筑牢防诈骗防火墙,切实守护好广大人民群众的“钱袋子”。

</